

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.62

Clima de Alicante	
Temperatura de hoy	
Máxima a la sombra . . .	15.6
Mínima durante la noche . . .	6.8
Humedad relativa . . .	52
Cantidad de lluvia . . .	2.3

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pts
Provincias, trimestre . . . 7,50 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7049 ALICANTE Viernes de 10 Noviembre de 1935

Precio del ejemplar 10 céntimos

LA CONFERENCIA DE AZAÑA

Anoche en el "Monumental" el presidente de "Acción Republicana" ha pronunciado una magnífica conferencia política

Decía el señor Azaña que han de ir los republicanos a la nueva instauración del Régimen Y tuvo una frase de elogio para el republicanismo de nuestra provincia

Ayer tarde en el Teatro «Monumental», ante una concurrencia numerosa en la que predominaban las mujeres, el presidente del Partido Acción Republicana, pronunció una elocuente conferencia que fué justamente ovacionada por el auditorio. Serenamente, persuasivamente con el caudal dialectico que hay en las disertaciones del señor Azaña, el ex presidente del Gobierno, analizó mas que la obra de los Gobiernos republicanos que han actuado en los dos primeros años de República, la labor disolvente de los enemigos del Régimen, algunos de los cuales se llaman falsamente republicanos, para esconder bajo la etiqueta engañadora sus intenciones disolventes. Tuvo el señor Azaña vigorosos párrafos de desmenzamiento de esta fobia desatada contra los republicanos, señalando que se intensificó que se agudizó cuando las Cortes pusieron el dedo en la llaga del clericalismo.

Y esta es la razón de toda la propaganda que ahora se hace desconsideradamente contra los republicanos, que supieron gobernar honradamente, heroicamente, resistiendo a sugerencias, a insinuaciones, a tentaciones que les habrían permitido, de aceptarlas, vivir holgada y tranquilamente, pero que hubieran puesto a la República en manes de los monárquicos.

Cuando el señor Azaña hablaba de su cruzada a través de la península en esta actividad electoral, decía que ya sabe que van a Alicante a hacer propaganda republicana era como llevar agua al mar, puesto que nuestro provincial había sido siempre ejemplo de republicanismo de izquierda. Y cuando en el curso de su disertación decía que esperaba que en Alicante se ganaran las elecciones para la República, alguien anonimamente —la voz del pueblo— exclamó desde el público: «¡Seguro!»

Esta es la mejor ovación que pudo hacerse al conferenciante, el mas entusiasta saludo: este grito de optimismo salido del anonimato del pueblo.

Aun le acompañó el entusiasmo, después de la conferencia en la calle hasta el Hotel, dejando en él la impresión grata de que pese a todas las propagandas derechistas y monarquistas, pese a todos los auxilios llegados de arriba, en Alicante está tan firmemente arraigado como ayer el republicanismo y el pueblo alicantino ha de saber defender sus conquistas democráticas, con más fervor aun que puso en conseguirlas. La conferencia de Azaña y la actitud del auditorio, vibrante de entusiasmo en todo momento, son la más grata esperanza para los republicanos de corazón.

COMIENZA EL ACTO.—

Antes de la hora anunciada para el acto el teatro está completo. A la entrada general se ha permitido el paso de aquellas personas que no habían alcanzado invitación y que por su probado republicanismo se estaba en el deber de darles acceso al local. En los balcones, en las butacas de patio y de platea, hay numerosos grupos de mujeres que aplauden con entusiasmo al conferenciante cuando este aparece en el escenario.

Al entrar el señor Azaña, el público en pie le tributa una ovación que se repite y se prolonga con verdadero entusiasmo.

Ocupan la presidencia con el señor Azaña, don Carlos Esplá, don José Estruch, don Angel Vera Coronel y don Alvaro Botella.

EL SEÑOR VERA CORONEL.

Dice el señor Vera Coronel que designado por su partido para hacer la presentación del orador, cumple este gratísimo deber dando así público testimonio de la cordialidad entre ambos partidos republicanos de izquierda, que han llegado a un acuerdo cordial en su unión para la lucha electoral que se avecina, aspirando a obtener los votos de los verdaderos republicanos, frente a estos congo-

merados monarquistas que van a luchar por el desprestigio de la República. No es necesario presentar al orador; ni es preciso tampoco presentarle al auditorio: uno y otro se conocen sobradamente y en esta nueva ocasión van a compenetrarse más y mejor.

El señor Vera Coronel es muy aplaudido al terminar su breve y elocuente intervención.

HABLA AZAÑA

Cuando el señor Azaña se adelantó hasta el micrófono, se pone en pie el auditorio y le tributa nuevamente una ovación clamorosa que dura también largo espacio. Y comienza el señor Azaña su discurso:

Azaña hace señas de que le dejen hablar y después de larga espera, comienza su discurso:

Ciudadanos: Os agradezco estas demostraciones de entusiasmo y de simpatía, que son, más que nada, una ofrenda del ardor republicano y sentimientos cívicos que a todos nos anima; y que ofrecemos todos a la causa de la República. Yo os saludo gratamente, recordando que hace poco más de dos años, cuando empezábamos a proseguirnos otra campaña electoral, vine a Alicante a celebrar un acto público de propaganda. Entonces todo eran esperanzas, todo eran palabras de fraternidad y de concordia; no parecía que teníamos enemigo delante de nosotros, ni parecía probable que el triunfo arrollador de la República y del país fuese a permitir jamás que los muertos sepultados por el alzamiento republicano nacional, pudiesen algún día resucitar. Entonces los enemigos de la República mordían el polvo de su derrota y no hubo, ni uno solo, que se atreviese a levantar la voz; no ya en legítima y razonable defensa de sus ideas políticas, sino mucho menos de atacar insidiosamente contra el régimen que el país se había dado libremente. No lo hubo porque, reciente la demostración arrolladora de la voluntad más o menos todas estas gentes vencidas y en fuga, tenían el presentimiento de que si su audacia les hubiese llevado a alzar la voz contra el régimen republicano, no se atrevían a hacerlo sino a parecer enemigos en el contorno, porque los que pudieron haberlo sido, atomizados por el triunfo republicano, no se atrevían a alzar la voz delante de su pueblo.

Han pasado cerca de tres años; se ha cursado, desde el Gobierno y desde el Parlamento y en la vida pública, nada menos que una revolución. Hemos dado contenido, sustancia, forma legal y hechura de Gobierno a las aspiraciones del pueblo republicano, a las promesas hechas al país y a lo que la Constitución reprobaba. Hemos desarrollado esta labor a través de las dificultades que todos conocéis y con la firmeza y el sentimiento del deber, del cual no hemos apartado jamás. Y ahora, en circunstancias extrañas, culminando en el hecho de toda una campaña de reacción y ofensiva contra la República y sus órganos, estamos en otra campaña electoral.

Se ha disuelto un Parlamento sin par, que no tendrá sucesor en la República española; se ha disuelto un Parlamento que hará época en los anales políticos de nuestro país; se ha interrumpido una labor legislativa y de gobierno que ha penetrado hasta las entrañas de la tierra nacional y ahora se ventila en las elecciones nada menos que esto ciudadano: aquella política, aquella orientación de la República (han pasado para siempre). ¿Es que la disolución cordial en su unión para la lucha electoral que se avecina, aspirando a obtener los votos de los verdaderos republicanos, frente a estos congo-

plumadas en el orden legislativo, y en el orden gubernativo van a ser maldichas, destrozos por los que invocan ahora el orden, la paz y la tranquilidad del espíritu. Este es el problema.

Yo no temo que en el albur de unas elecciones como las que se acercan esté en juego la República. ¡No!; la República no está en juego; pero sí está en juego, la sustancia misma del Régimen, el porvenir de la República, el significado íntimo, auténtico y leal, del sistema republicano. Poco nos importaría que en los miembros oficiales, y en los edificios públicos y en la enseña nacional continuasen brillando los lemas y las insignias del régimen republicano, si dentro de él en la «Gaceta», en el Gobierno y en el Parlamento, el timón de la nave del poder público,

la potestad del Gobierno legislativo, estaba entregada a enemigos furibundos y encarnizados del sistema republicano. Si; ahora, si se combate la República ¿y por qué? ¿Es que en el año 33 hay en España monárquicos o reaccionarios de ultraderechas que no existían en el año 31? De ninguna manera. Yo no creo, no puedo admitir que existan en España al cabo de dos años y medio de régimen, mayor número de monárquicos que en el año en que cayó la monarquía. ¡No! entonces callaban. Entonces estaban amedrentados. Hoy se atreven a todo, se atreven a demasado, sobre todo desde el mes de septiembre último. (Grandes aplausos). Se atreven a todo no solo a lo que es lícito y que en un régimen electoral no se debe ni se puede coartar, que es la propaganda normal del

convencimiento político de cada uno. Se atreven a amenazar, nos anuncian represalias violentas, nos anuncian asaltos al Poder. Cuentan con apoderarse de las instituciones republicanas. Inventan fábulas abominables dirigidas contra los republicanos que hemos gobernado el país, hablan de conspiraciones en las cuales se supone idiotamente, están complicados o comprometidos más o menos por su voluntad, hombres republicanos que tienen demasiada conciencia, demasiado sentido del deber para autorizarse siquiera el más leve rumor de esta categoría.

EL ODIÓ A LA REPUBLICA.—

Y todo esto ¿por qué? ¿Es acaso por la política de la República? ¿Es acaso por que la República haya hecho una política desacertada de persecuciones imprudentes o encon-

tales de un pueblo, lo es todo. Claro que no se trata de eso que por acá, en la España oficial caciquil y truhanesca de la monarquía, se solía llamar «política». Se trata de muy otra cosa, como ya supongo el lector.

Los partidos y los programas políticos no son, pues, cosas desdenables y nefandas —salvo en el caso de que lo sean por sus circunstancias particulares— rémoras del pensamiento, vanos artilugios retóricos incompatibles con los «problemas nacionales» y sus soluciones adecuadas. Los programas son inocentes cuestionarios de ideas y de puntos de vista. Los partidos, agrupaciones de personas que coinciden en un mismo criterio, en una misma doctrina... Esta realidad tan elemental y sencilla es la que parecen ignorar los irritados menospreciadores de todo lo que en política no sean sus famosos «problemas»; magnífico comodín, por otra parte, para caer sin compromisos de responsabilidad y disciplina del lado que mejor les convenga, y gran procedimiento para en algunas «políticas» de izquierda de objetivos muy claros y distintos. Maniobra a la larga inútil. Porque el sentido común, que nunca logrará oscurecer con sus trucos los pequeños maquiavelos que ahora pululan en la prensa, circunstancias distraer a las fuerzas de derechas, acaba por imponerse y nos dice que nunca está refino un buen partido político al exhibirnos su buen programa con cualquier buen problema nacional al que se le ocurre dar una solución satisfactoria. Buena, naturalmente.

ANTONIO ESPINA

(Prohibida la reproducción).

Y si esto ocurre con lo que parece más neutro y apolítico del mundo, los problemas de la economía, mucho más acontece con los pertenecientes a otras esferas. Es la política la que llega a ellos y los infiltra y conduce, y no al revés. Cuando hablamos de política sanitaria, política financiera, política del trabajo, etc., no hacemos otra cosa que reconocer esta natural «combinatividad» de elementos que no pueden ir separados en la marcha compleja de una nación moderna. Política, en el organismo vi-

dos políticos existen. Y siempre vendriamos a caer en lo mismo. Por que en definitiva no hay ni una sola cuestión o problema en todo el ámbito nacional de España que pueda separarse, objetivarse y delimitarse en el espacio de tal suerte que sobre su importancia, naturaleza, magnitud, jerarquía y modo de ser no quepa discrepancia entre los que la examinan a través de cristales de diferentes colores.

Hay un error crítico importante en creer separables lo político de lo práctico, esencial, nacional o como quiera llamarsele. Ni siquiera las cuestiones económicas pueden sustraerse a la acción permanente de las ideas políticas. A un conservador le parecerá que la manera de fomentar una industria es proteger al capital de esa industria, mientras que un socialista opinará que a quien hay que atender principalmente es el obrero y a los elementos productores de ella. Desde una pequeña cotización de bolsa hasta la totalidad económica del régimen agrario, por ejemplo, todo se halla bajo la influencia de un clima político determinado, momentáneo o constante.

Y si esto ocurre con lo que parece más neutro y apolítico del mundo, los problemas de la economía, mucho más acontece con los pertenecientes a otras esferas. Es la política la que llega a ellos y los infiltra y conduce, y no al revés. Cuando hablamos de política sanitaria, política financiera, política del trabajo, etc., no hacemos otra cosa que reconocer esta natural «combinatividad» de elementos que no pueden ir separados en la marcha compleja de una nación moderna. Política, en el organismo vi-

tal de un pueblo, lo es todo. Claro que no se trata de eso que por acá, en la España oficial caciquil y truhanesca de la monarquía, se solía llamar «política». Se trata de muy otra cosa, como ya supongo el lector.

Los partidos y los programas políticos no son, pues, cosas desdenables y nefandas —salvo en el caso de que lo sean por sus circunstancias particulares— rémoras del pensamiento, vanos artilugios retóricos incompatibles con los «problemas nacionales» y sus soluciones adecuadas. Los programas son inocentes cuestionarios de ideas y de puntos de vista. Los partidos, agrupaciones de personas que coinciden en un mismo criterio, en una misma doctrina... Esta realidad tan elemental y sencilla es la que parecen ignorar los irritados menospreciadores de todo lo que en política no sean sus famosos «problemas»; magnífico comodín, por otra parte, para caer sin compromisos de responsabilidad y disciplina del lado que mejor les convenga, y gran procedimiento para en algunas «políticas» de izquierda de objetivos muy claros y distintos. Maniobra a la larga inútil. Porque el sentido común, que nunca logrará oscurecer con sus trucos los pequeños maquiavelos que ahora pululan en la prensa, circunstancias distraer a las fuerzas de derechas, acaba por imponerse y nos dice que nunca está refino un buen partido político al exhibirnos su buen programa con cualquier buen problema nacional al que se le ocurre dar una solución satisfactoria. Buena, naturalmente.

ANTONIO ESPINA

(Prohibida la reproducción).

Y si esto ocurre con lo que parece más neutro y apolítico del mundo, los problemas de la economía, mucho más acontece con los pertenecientes a otras esferas. Es la política la que llega a ellos y los infiltra y conduce, y no al revés. Cuando hablamos de política sanitaria, política financiera, política del trabajo, etc., no hacemos otra cosa que reconocer esta natural «combinatividad» de elementos que no pueden ir separados en la marcha compleja de una nación moderna. Política, en el organismo vi-

dos políticos existen. Y siempre vendriamos a caer en lo mismo. Por que en definitiva no hay ni una sola cuestión o problema en todo el ámbito nacional de España que pueda separarse, objetivarse y delimitarse en el espacio de tal suerte que sobre su importancia, naturaleza, magnitud, jerarquía y modo de ser no quepa discrepancia entre los que la examinan a través de cristales de diferentes colores.

Hay un error crítico importante en creer separables lo político de lo práctico, esencial, nacional o como quiera llamarsele. Ni siquiera las cuestiones económicas pueden sustraerse a la acción permanente de las ideas políticas. A un conservador le parecerá que la manera de fomentar una industria es proteger al capital de esa industria, mientras que un socialista opinará que a quien hay que atender principalmente es el obrero y a los elementos productores de ella. Desde una pequeña cotización de bolsa hasta la totalidad económica del régimen agrario, por ejemplo, todo se halla bajo la influencia de un clima político determinado, momentáneo o constante.

Y si esto ocurre con lo que parece más neutro y apolítico del mundo, los problemas de la economía, mucho más acontece con los pertenecientes a otras esferas. Es la política la que llega a ellos y los infiltra y conduce, y no al revés. Cuando hablamos de política sanitaria, política financiera, política del trabajo, etc., no hacemos otra cosa que reconocer esta natural «combinatividad» de elementos que no pueden ir separados en la marcha compleja de una nación moderna. Política, en el organismo vi-

tal de un pueblo, lo es todo. Claro que no se trata de eso que por acá, en la España oficial caciquil y truhanesca de la monarquía, se solía llamar «política». Se trata de muy otra cosa, como ya supongo el lector.

Los partidos y los programas políticos no son, pues, cosas desdenables y nefandas —salvo en el caso de que lo sean por sus circunstancias particulares— rémoras del pensamiento, vanos artilugios retóricos incompatibles con los «problemas nacionales» y sus soluciones adecuadas. Los programas son inocentes cuestionarios de ideas y de puntos de vista. Los partidos, agrupaciones de personas que coinciden en un mismo criterio, en una misma doctrina... Esta realidad tan elemental y sencilla es la que parecen ignorar los irritados menospreciadores de todo lo que en política no sean sus famosos «problemas»; magnífico comodín, por otra parte, para caer sin compromisos de responsabilidad y disciplina del lado que mejor les convenga, y gran procedimiento para en algunas «políticas» de izquierda de objetivos muy claros y distintos. Maniobra a la larga inútil. Porque el sentido común, que nunca logrará oscurecer con sus trucos los pequeños maquiavelos que ahora pululan en la prensa, circunstancias distraer a las fuerzas de derechas, acaba por imponerse y nos dice que nunca está refino un buen partido político al exhibirnos su buen programa con cualquier buen problema nacional al que se le ocurre dar una solución satisfactoria. Buena, naturalmente.

ANTONIO ESPINA

(Prohibida la reproducción).

Y si esto ocurre con lo que parece más neutro y apolítico del mundo, los problemas de la economía, mucho más acontece con los pertenecientes a otras esferas. Es la política la que llega a ellos y los infiltra y conduce, y no al revés. Cuando hablamos de política sanitaria, política financiera, política del trabajo, etc., no hacemos otra cosa que reconocer esta natural «combinatividad» de elementos que no pueden ir separados en la marcha compleja de una nación moderna. Política, en el organismo vi-

des? ¡No! Cuando se dice que la República por su política ha desviado su rumbo, lo que digan estos u otros sectores del país es un hecho inexacto. A la República no se la combate por la política que ha seguido, se la combate porque existe. (Muy bien).

Y yo me pregunto: ¿Qué es necesario hacer en España para que la República no tenga enemigos? (Una voz: cortar cabezas. Aplausos). ¿Entregales el régimen? ¿Qué política tiene que seguir la República?

Y a aquellos que hoy se dicen perseguidos por el régimen republicano, yo les contesto: La Constitución, las leyes que las Cortes han dado al país no son una línea de republicanismo aparente sino que son algo real y firme que se aparta de la oligarquía caciquil, del sistema de predominio de ciertas clases que han venido sojuzgado siempre al país hasta el advenimiento de la República. (Aplausos).

Hoy los partidos políticos que hacemos esta campaña electoral en Alicante hemos tenido sobre nosotros la responsabilidad de dirigir la República desde que advino el Régimen, y que es lo que nosotros hemos hecho? Cumplir con nuestra obligación, hacer que la República no fuese solo una vana esperanza. La República no podía consistir solamente en la expulsión de la familia real. La República no podía consistir en sustituir una familia de políticos por otra familia de políticos. La República no podía consistir en la mera sustitución del caciquato de los distritos electorales por otros a beneficio de ciertas personas. La República no podía consistir en mantener el régimen anterior del Estado ni en desentenderse de las cuestiones sociales de España. Ni podía consistir en dejar el predominio clerical en España. No solo al país sino a sus mas altos representantes dignos de eterna excreción. Lo sabéis vosotros, lo sabemos todos como funcionaba el régimen anterior. Pero, es que bastaba esa prueba: el hecho electoral del 12 de abril de 1931. ¡Ah! A medida que nosotros íbamos poniendo sillar sobre sillar en el edificio republicano y el día mismo en que el Parlamento inició la cuestión religiosa entonces vimos alzarse en torno nuestro la tempestad, que no solo cae sobre nosotros... (aplausos que impiden oír el final del párrafo).

LABOR REPUBLICANA

El día que se puso a debate en el Parlamento la ley de congregaciones religiosas —y no quiero hablar de otros debates anteriores que no pertenecen a mi etapa de Gobierno— el día que se puso a debate en el Parlamento la Ley de Congregaciones Religiosas, vi yo desde mi puesto de Gobierno levantarse por todos los ámbitos del horizonte la intriga, el ataque, la calumnia, el trabajo de zapa que había de minar al Parlamento mismo y al Gobierno y a la República. (Grandes aplausos). Ahí está la clave de todo lo sucedido.

POLITICA MARXISTA

Cuando se habla del frente antimarxista y de otros frentes por el estilo —si el problema no fuese tan serio, a mí me darían ganas de reír— bastante les importa a la mayor parte de los que ahora alzan esa bandera ni el marxismo ni el antimarxismo. ¿Y en qué ha consistido la intención funesta de la República? ¿Dónde está la política marxista hecha por el Gobierno Republicano? Pues no me he cansado de repetir que el Gobierno de coalición Republicano Socialista no ha hecho sino política pura y simplemente republicana y que las reformas de orden social hechas son sencillamente aquellas elementales mejoras y progresos que ninguna democracia moderna puede escatimar al proletariado.

LA REPUBLICA SOCIALISTA

A mí se me ha dicho que yo era el hombre que pasaría a la historia bajo la culpa de haber entregado la República a los socialistas. Esto es falso: primero porque la República no la tenía yo en el bolsillo para dársela a nadie. Segundo, porque la República no se ha entregado a nadie; se ha entregado a la democracia y además, añado, porque si hubiera entregado se entregaba a un grupo, a un partido, a una clase que está formada por republicanos. Lo que yo no quiero para mí ni quería nunca es pasar a la historia con el negro estigma de haber entregado la República a los monárquicos. (Muy bien. Grandes aplausos).

Nosotros hemos dado un contenido a la revolución. No todo lo que nosotros quisieramos; no todo lo que habrá que darle andando los días. Pero le hemos dado un contenido a la revolución; hemos transformado la estructura del Estado; hemos llevado a cabo la separación de la Iglesia y del Estado. Hemos puesto la piedra angular de la escuela del porvenir de la cual han de salir los futuros republicanos.

LAS DOS ESPAÑAS

Hace pocos días, en una provincia muy distante de la vuestra hablaba yo en una asamblea de republicanos. Allí es donde se ve la contienda fiera entablada entre las dos Españas; allí es donde se ve todavía una democracia republicana naciente, brava, impetuosa, sojuzgada por el clero, y por unas cuantas oligarquías de fabricantes que tienen bajo el pie el impulso electoral de los españoles, que en aquellos lugares no pueden manifestarse libremente porque están agarrados por la conciencia y por el estómago. Allí es donde hay que ir a llevar entusiasmo ardiente y bravura, no aquí, donde esta reforma; la escuela para el Estado, la escuela laica, la liberación de la conciencia nacional, la liberación de la conciencia personal; reforma que parecía increíble hace tres o cuatro años; reforma por la que han venido propagando muchos españoles de luces desde el siglo pasado hasta nuestros días. Ya está hecho y es más; que nadie se atreva a tocarla. (Grandes aplausos).

PERSECUCION RELIGIOSA

Porque en todas las reformas sociales cabe una mayor o menor rapidez o lentitud; cabe una intranquilidad o una transigencia, pero o se abre camino para la formación de la juventud del porvenir o se echa a la juventud por los caminos en que España ha ido discurrendo hasta que se ha venido a redimir al niño y a la mujer. Sobre eso ni una transigencia, y todo el que se atreva a tocarlo nos tendrá resueltamente en frente. Hemos hecho esta política; reforma del Estado, separación de la Iglesia del Estado. Y ahora se nos dice: habéis perseguido a la Iglesia; habéis perseguido a la religión. Es falso. Os lo voy yo a demostrar a vosotros. ¡No! Nosotros no perseguimos a nadie. Nuestro espíritu de liberales y de demócratas y de personas civilizadas nos impide perseguir a nadie. Ellos son los que quisieran perseguir a los demás. (Gran ovación).

Toda nuestra política se reduce a una sola expresión; toda nuestra política en el orden religioso se resume en una sola palabra, como yo les decía hace pocas horas a los conreguladores del Norte: Libertad para la conciencia personal. Cada cual sigue el íntimo camino de su conciencia; cree o no cree; profesa o no profesa; ruega o no ruega; pero el Estado, el Gobierno, el régimen, no tiene nada que ver con eso. Reducimos todos los problemas de la vida interior religiosa justamente a sus esferas propias y sacamos al Estado de la tutela de las prerrogativas eternas e inmutables en que ha estado puesto siempre al servicio de los intereses de la Iglesia. A la larga todos saldrán ganando: el Estado por supuesto, y acaso la Iglesia. A la

Candidatura de coalición de izquierdas republicanas PARA DIPUTADOS A CORTES

Carlos Esplá Rizo
José Estruch Ripoll
(Acción Republicana)

Antonio Pérez Torreblanca
Alvaro Botella Pérez
José Alonso Mallol
Juan José Cremades Fons
Angel Vera Coronel
Ramiro Pedros Font
(P. R. Radical Socialista Independiente)

En todos saldrán ganando: el Estado por supuesto, y acaso la Iglesia cuando deje de estar bajo el patrocinio del Poder Público...

INMORALIDAD POLITICA Porque hay muchas maneras de ser inmoral en política como las hay de ser inmoral en la vida privada...

Como todo el que pasa por el Poder, hemos sentido el asalto a veces encubierto; el ataque a veces púdico, la promesa de paz que más puede halagar a un gobernante...

ATAQUES A LAS CORTES Por este carácter que los gobiernos de la República han sabido mantener, por esta capacidad de incorruptión, por esta tenacidad en la lealtad...

ATAQUES A LAS CORTES Por este carácter que los gobiernos de la República han sabido mantener, por esta capacidad de incorruptión...

Desde que los diputados eran unos borrachos, hasta que eran unos vendidos. De los gobiernos, para que os voy a contar? A vosotros os llegarán una prelación de cosas que a mí por fortuna no me llegan...

EL ATENTADO PERSONAL Estas gentes, fijos bien, estas gentes todavía nos tienen miedo. Estas gentes no se conforman con la disolución del Parlamento ni con la caída de los gobiernos de Izquierda Republicana...

CAMBIO DE IDEALES Hay otros datos que prueban la diferencia que lo que nosotros representamos. Hablaba yo antes de inmoralidad política, pero no me gusta emplear esta expresión...

FERVOR REPUBLICANO DE ALICANTE Ya sé yo, que venir a traer entusiasmo y fervor republicano a Alicante es como llevar agua al mar, porque, digan lo que quieran esta provincia está definitivamente conquistada para la República...

HAY QUE SALVAR LA REPUBLICA Pero es que hemos vuelto a tomar tierra y que hemos vuelto a pisar el terreno firme y el terreno firme sois vosotros, los ciudadanos republicanos de España a los cuales venimos a decir: marchemos otra vez por la República...

HAY QUE SALVAR LA REPUBLICA Pero es que hemos vuelto a tomar tierra y que hemos vuelto a pisar el terreno firme y el terreno firme sois vosotros...

El Poder público tiene a su alcance, y ya pueden venir sobre nosotros insurrecciones de la izquierda o de la derecha. Sin apartarnos un punto de la generosidad del sentimiento de humanidad...

LA REPUBLICA REGIMEN VITAL Esta es nuestra manera de pensar con respecto al pasado y con respecto al porvenir. La República es el régimen vital para España. Si queremos convertir a los españoles en hombres de capacidad moral...

HAY QUE VOLVER A EMPEZAR Creo que fué en la clausura del Congreso de mi partido o no sé donde, donde yo empleé esta frase: tenemos que volver a empezar...

NO CONSPIRAMOS Hoy he leído en la prensa, durante mi viaje a Alicante, una información que me desconcerta. He leído que no sé quien está urdiendo un complot para impedir que se celebren las elecciones generales...

EL FASCISMO Ahora a todo el mundo le gusta decir que el día que mande hará tales o cuales atrocidades, y además les gusta decir que van a lanzarse contra el Poder con no sé cuántas pistolas en el cinturón...

REPUBLICANISMO ESPAÑOL Ya sé yo que hay rincones todavía en la Península en que el espíritu republicano no ha penetrado todavía; hay rincones, y aún más que rincones en la Península que, como dicen los propagandistas-religiosos...

Esto sirve de poco sino se tiene la legitimidad del origen. La pureza de la intención y la responsabilidad de comparecer ante el pueblo, para que éste nos desautorice o nos critique. Son demasiadas apelaciones.

UNION DE REPUBLICANOS Al decir República, se dice democracia, libertad, responsabilidad. Vosotros lo compartís conmigo. Yo he venido aquí más que a explicaros, a recibir de vuestro aliento el que a mí me parece faltar alguna vez...

Esta mañana en el Aeródromo de Los Alcázares, un hidro se ha estrellado contra el suelo. Cartagena, (teléfono).— A las diez y treinta de la mañana cuando evolucionaba a escasa altura del suelo...

Esta mañana en el Aeródromo de Los Alcázares, un hidro se ha estrellado contra el suelo. Cartagena, (teléfono).— A las diez y treinta de la mañana cuando evolucionaba a escasa altura del suelo...

Una Conferencia española en el Centro Gallego de Habana. Madrid, (teléfono).— En el ministerio de Estado han facilitado a los informadores una nota en la que se dice que en el Centro Gallego de la Habana, dió una conferencia sobre 'Reforma de la enseñanza en España'...

Los vinos españoles en Suiza. Madrid, (teléfono).— El Presidente de la Confederación de viticultores visitó esta mañana el ministro de Industria y Comercio, señor Gordón Ordás...

Propague El Luchador. De no hacerlo así inmediatamente se acabará con la exportación española.

HA SIDO PRECISO BATIR A LOS REBELDES CON CAÑONES Y AMETRALLADORAS. Habana, (cable).— Los miembros del partido político A B C, en un esfuerzo desesperado, exhortaron continuamente por T. S. H. a sus partidarios para incendiar las propiedades británicas o hispanoamericanas...

El tiroteo continúa. Los miembros de A B C un radiograma a un aviso al público recomendándole que se retire de las calles, pues existe el propósito de bombardear el Palacio presidencial por aviones...

Después de un intenso bombardeo, que ha durado tres horas, hecho por las fuerzas leales contra la fortaleza de Atarés, los rebeldes, que se habían hecho fuertes, se han rendido, izando tres banderas blancas y cesando inmediatamente el fuego.

Después de la conferencia en el Teatro Monumental, don Manuel Azafia, seguido por las ovaciones de la multitud, se dirigió al Hotel Sampedro donde luego de descansar, se sentó a la mesa acompañado de muchísimos amigos y correligionarios.

Esta mañana en el Aeródromo de Los Alcázares, un hidro se ha estrellado contra el suelo. Cartagena, (teléfono).— A las diez y treinta de la mañana cuando evolucionaba a escasa altura del suelo...

Una Conferencia española en el Centro Gallego de Habana. Madrid, (teléfono).— En el ministerio de Estado han facilitado a los informadores una nota en la que se dice que en el Centro Gallego de la Habana, dió una conferencia sobre 'Reforma de la enseñanza en España'...

Los vinos españoles en Suiza. Madrid, (teléfono).— El Presidente de la Confederación de viticultores visitó esta mañana el ministro de Industria y Comercio, señor Gordón Ordás...

Propague El Luchador. De no hacerlo así inmediatamente se acabará con la exportación española.

HA SIDO PRECISO BATIR A LOS REBELDES CON CAÑONES Y AMETRALLADORAS. Habana, (cable).— Los miembros del partido político A B C, en un esfuerzo desesperado, exhortaron continuamente por T. S. H. a sus partidarios para incendiar las propiedades británicas o hispanoamericanas...

El tiroteo continúa. Los miembros de A B C un radiograma a un aviso al público recomendándole que se retire de las calles, pues existe el propósito de bombardear el Palacio presidencial por aviones...

Después de un intenso bombardeo, que ha durado tres horas, hecho por las fuerzas leales contra la fortaleza de Atarés, los rebeldes, que se habían hecho fuertes, se han rendido, izando tres banderas blancas y cesando inmediatamente el fuego.

Después de la conferencia en el Teatro Monumental, don Manuel Azafia, seguido por las ovaciones de la multitud, se dirigió al Hotel Sampedro donde luego de descansar, se sentó a la mesa acompañado de muchísimos amigos y correligionarios.

Esta mañana en el Aeródromo de Los Alcázares, un hidro se ha estrellado contra el suelo. Cartagena, (teléfono).— A las diez y treinta de la mañana cuando evolucionaba a escasa altura del suelo...

Una Conferencia española en el Centro Gallego de Habana. Madrid, (teléfono).— En el ministerio de Estado han facilitado a los informadores una nota en la que se dice que en el Centro Gallego de la Habana, dió una conferencia sobre 'Reforma de la enseñanza en España'...

Los vinos españoles en Suiza. Madrid, (teléfono).— El Presidente de la Confederación de viticultores visitó esta mañana el ministro de Industria y Comercio, señor Gordón Ordás...

Propague El Luchador. De no hacerlo así inmediatamente se acabará con la exportación española.

El dragado del puerto de Alicante. Madrid, (teléfono).— La 'Gaceta' publica una disposición autorizando al ministro de Obras Públicas, para realizar por el sistema de contrata y con arreglo al pliego de condiciones particulares y económicas redactado, las obras de dragado del puerto de Alicante.

El fútbol para el día 19. Madrid, (teléfono).— El ministro de la Gobernación, señor Rico Aveledo recibió a los informadores manifestándole que no sabía si se autorizaría la celebración de los partidos de fútbol anunciados para el día 19.

El Secretario de los Juzgados municipales. Madrid, (teléfono).— El ministro de Justicia, señor Botella Asensi, ha facilitado a los reporteros, el texto del decreto organizando el secretariado de los Juzgados municipales.

Iranzo habla de asuntos de Guerra. Madrid, (teléfono).— El ministro de la Guerra, señor Iranzo recibió la visita de una comisión de obreros que trabajan en el Hospital de Sevilla, que le pidió la continuación de las obras que se están realizando.

Ha fallecido Jiménez Valdivieso. Valencia, (teléfono).— Ayer tarde ha fallecido don Tomás Jiménez Valdivieso, persona conocida en Valencia y en toda la región, hombre capacitadísimo, secretario que fué del Ayuntamiento durante muchos años.

El Congreso internacional de Física. Madrid, (teléfono).— Se ha facilitado en el ministerio de Estado una nota a la Prensa diciendo que ha terminado el Congreso internacional de Física de Solway (Bruselas), al que asistió representando a España don Blas Cabrera.

Ha fallecido Jiménez Valdivieso. Valencia, (teléfono).— Ayer tarde ha fallecido don Tomás Jiménez Valdivieso, persona conocida en Valencia y en toda la región, hombre capacitadísimo, secretario que fué del Ayuntamiento durante muchos años.

Persiguiendo la trata de blancas. Barcelona, (teléfono).— La policía tuvo noticias de que en una casa de la calle del Marqués del Duero había establecido una casa de prostitución clandestina.

Comentario

Otra vez el judío errante

En alguna otra ocasión hemos tratado el difícil problema que ha planteado al mundo la reconstrucción del hogar israelita...

Ya se recordará que después de la guerra europea los israelitas, que siempre han suspirado por Sión, pidieron y obtuvieron de la S. de N. el reconocimiento de su derecho a conquistar su hogar milenar y de ello quedó encargada Inglaterra...

Más para la buena y pacífica ejecución de este proyecto había un inconveniente, y no pequeño. Durante la ausencia de varios siglos de los judíos habiéndose instalado en aquellas tierras los árabes...

Los actos de propaganda política de hoy en la provincia. Hoy se celebran mítines en Orihuela. — Socialista. Monóvar. — Socialista. Villena. — Derechas. Benillup. — Derechas.

Profesor de Pintura y de Dibujo alemán se ofrece para la enseñanza. Se admitirán hasta 12 discípulos de ambos sexos.

Razón en esta Administración. Los Exploradores de España.

AGROPACION DE ALICANTE. El domingo día 12 y a las 7 de la mañana saldrán los Lobatos y Rojos con dirección a Puente Palacio.

Equipo el completo y comida para el día sin olvidar la cantimplora con agua.

Casa de Socorro. Durante las pasadas veinticuatro horas han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

José Cano, herida contusa en la región frontal. Francisco Corona, contusión en el pómulo izquierdo.

Bernabé Pío, luxación en la articulación del hombro derecho. Vicente Sella, herida contusa en la región ciliar y contusión en el pómulo derecho.

Guillermo Garri, fractura de la 3ª y 4ª y 6ª costillas derechas y contusión en el codo derecho. María Córcoles, erosiones en el dedo pulgar derecho.

Guardia para mañana. Médicos: don Rafael Gandulla; don Pedro Cabello. Practicante: don Vicente Alvarez Ortola.

Dr. José M. Ruiz Olmos. Oculista. Médico ex-alumno del Instituto Oculista Nacional y de los Hospitales de París.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 3.

Oposiciones a Hacienda. PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO CARLOS LOZANO ANTONIO BLANCA 450 PLAZAS

Comenzarán las clases el 10 del actual. Convocadas en 4 de Noviembre. Instancias hasta el 5 de Diciembre. Exámenes en Abril de 1934.

Más de veinte actuales funcionarios en las Delegaciones de Alicante, Murcia y otras provincias preparados en esta Academia.

Se admiten señoritas. Honorarios 30 pesetas. Detalles: Señores Lozano y Blanca, en la Secretaría de la Delegación de Hacienda de 10 a 12.

Tiempos nuevos. Procedimientos modernos. Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto «EL TIRON»

Rufino Arenas Galán. Después de ser los que más barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.

Medias Arenas son las mejores. NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias», Liorna, 10 BAILEN, 7—«EL TIRON»—BAILEN, 7 ALICANTE

Lea V. «El Luchador»

VENDO BAR. frente al mercado con vivienda muy económica por tener que marcharse al extranjero. Segarra, núm. 9

Sociedad Anónima Minera «La Alicantina»

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que a partir del lunes día 13 del corriente, podrán hacer efectivo el dividendo correspondiente al ejercicio 1932...

El Presidente-Gerente, Enrique Meziat Rodríguez

Movimiento del Puerto

BUQUES LLEGADOS. Sidi Bel Abbas, francés, de Orán con pasajeros. Artza Mendí, español, de Bilbao y Almería, con carga general.

BUQUES DESPACHADOS. Sidi Bel Abbas, francés, para Marsella, con pasajeros. Artza Mendí, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Aviso

El día veintitrés del actual tendrá lugar en los Almacenes de la Aduana de esta Ciudad a las once horas la venta en pública subasta de las mercancías afectas a expedientes de abandono que se detallan en los anuncios expuestos en las tabillas de dicha Aduana y del Ayuntamiento de esta Capital.

Para las señoras

Gran partido de picles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante, Echarpes y Martitas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1º.

Noticias de provincia

ROTURACION DE UNA FINCA. VILLENA. — El labrador de la finca «Corral de los Serranos» propiedad de doña María Luisa Colomer Mergelina, Joaquín Menor Mollá, denunció a la guardia civil que varios individuos se hallaban en el interior de la misma roturándola.

EN UN ACCIDENTE DE CAZA RESULTA UN HOMBRE HERIDO. BENIMANTELL. — Los vecinos de Confrades Miguel Fuster Ferrer y Eleuterio Santamaría Licrens, de 24 y 29 años de edad respectivamente salieron a cazar a la partida de las «Vinetas».

Ya en el citado lugar el primero de ellos al subir sobre unas peñas, tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta, alojándose toda la carga en una de las nalgas.

El lesionado por su mismo compañero fué trasladado al domicilio del médico titular de esta localidad que le practicó una delicada cura. Es satisfactorio por ahora, el estado del herido.

El juzgado Municipal interviene en el asunto. ROBO. — En la fábrica de muebles propiedad de don Antonio Cánovas y Compañía, se cometió un robo en el que los autores se llevaron dos máquinas de escribir, y algunas monedas de plata y cobre que estaban encima de una mesa del despacho.

El hecho se puso seguidamente en conocimiento de los comandantes de la guardia civil de los puestos limítrofes para ver de lograr la captura de los autores.

ARTISTAS DE CINE pueden ser los que escriban: «ESTUDIOS A. C. E.» Sepúlveda 169-BARCCELONA

Cartelera de espectáculos. PARA HOY. TEATRO PRINCIPAL. Compañía de Zarzuela. A las 6, «Azabache». A las 10:30, «Jugar con fuego».

IDEAL CINEMA. Cine desde las 6:30. «El soltero inocente». CENTRAL CINEMA. Cine desde las 6:30. «A toda velocidad».

MONUMENTAL. Cine desde las 6:30. «Aeropuerto central». PARA MAÑANA. TEATRO PRINCIPAL. Compañía de zarzuela. A las 10:30, «María la Tempranica» y «El Alguacil Rebollado».

MONUMENTAL. Cine desde las 6:30. «Aeropuerto central». IDEAL CINEMA. Cine desde las 6:30. «El soltero inocente». CENTRAL CINEMA. Cine desde las 6:30. «Honorará a tu padre».



No lo descuide. Usted debe darse cuenta de la importancia que tiene conservar sano el estómago. Si ese exceso de ácido que empieza a notar lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca, estará cada día peor, y llegará a tener el tan temido dolor de estómago y seguramente terminará en úlcera. Vd. debe curarse enseguida tomando el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Gestos y muecas de Madrid. El arie de la impotencia. No se quejarán los monárquicos de cómo les trata el Gobierno. Amparados por un triple cordón de guardias, complacientemente por el delegado de la autoridad, coreados por los altavoces de la radio, se resarcieron en el Cine de la Opera de la derrota sufrida el día 10 de agosto en la calle. Lo que entonces, no pudieron imponer a tiros lo proclamaron el domingo a gritos. Hay quien se indigna de que voces que no debieron rebasar aquella reunión de damas y varones ligados por el común denominador del desapecho y la ira, pudieran invadir hogares y establecimientos públicos poblados por gentes en cuyos oídos sonarían los apóstrofes como blasfemias.

Nosotros, no. Es preferible que se hayan difundido por toda España los estruendos de odio y de impotencia que ayer declamaron conjuntamente carlistas y alfonsinos, colaboradores de Primo de Rivera y viejos políticos de los que Primo de Rivera expulsó a golpes de espuela.

Está bien que quienes no les conocen sepan quienes son, cómo hablan y que quieren. Gil Robles, con sus afirmaciones pseudo-obreristas, no podría engañar a los que después le oyeron alguna patética apelación final: «Españoles que tenéis algo que perder»... Y ¡qué cara pondrían los comunistas al ver que Goicoechea entraba a saco en sus plataformas demagógicas para apoderarse de una de las más espantosas: la que achaca a los enlaces ferroviarios el exclusivo objeto de ser aprovechados por el Ejército francés en caso de guerra!

Lo que no sentiría ninguno de esos auditores forzados es miedo. A pesar de que los oradores glorificaron a Sanjurjo y a los héroes del Palacio de Comunicaciones (aquel bizarro coronel que tiró su pistola al suelo a la primera intimación de un guardia civil), a pesar de las bravatas de Gil Robles y de las feroces amenazas que ceceaba Rodríguez Jurado, se les notaba a todos el temor a que en una ocasión semejante saldrían como antes, con las manos en la cabeza.

Todo era desagrarivar al recluso del Dueso. Se le indujo a rebelarse —decían— y se le abandonó después. Pero ¿dónde estaban el 10 de agosto estos sanjurjistas de hoy? En el chaher de la ex marquesa sevillana, no. En Recoletos, ni frente al ministerio de la Guerra, tampoco. Cuando se les pasó el susto ninguno aprobó la sublevación. Sólo ahora, protegidos por los guardias de Asalto, se atreven a pronunciar el nombre del sublevado como una inyección de entusiasmo que ponga en pie el 19 de noviembre a los que el 10 de agosto se encerraron con doble llave. Pero ni aun de que salgan ese día están seguros.

(Prohibida la reproducción). ISAAC ABEYTUA

Arte y artistas. Cartera de Sociedad. Hemos tenido el gusto de saludar hoy al alcalde de Novelda don José Gras y al diputado provincial don Enrique Rizo.

También ha estado hoy en Alicante el alcalde de Monforte del Cid, don José Espiá.

Se encuentran entre nosotros los candidatos a Diputados del Partido R. R. S. I., don Angel Vera Coronel y don Ramiro Pedrós Font.

LOTERIA PERDIDA. — En el trayecto de la calle Muñoz a la plaza San Cristóbal se ha extraviado el talonario de lotería del número 6.230. Tiene las papeletas del 86 al 90 y han sido anuladas.

Se agradecería su devolución al expendedor Francisco Sendra, en esta administración.

DESEO PISO, pequeño, preferible interior, pagaría hasta sesenta pesetas. Dirigirse a esta Administración a Luis Gómez.

Han estado en Alicante acompañando a don Manuel Azaña, nuestros estimados amigos don Joaquín Astor y don Cipriano Rivas Cherif.

Conversaciones francesas apresmi. Madame Noel Musy. Escribe avec timbre pour reponse. 37 calle San Vicente, Alicante.

En el Instituto Central de Corte y confección sistema Martí, y con la calificación de sobresaliente, han obtenido el título de profesora, las señoritas Lola Jodar, Matilde Sempere y Enriquez Robles.

SEÑORA: sola, aliqua dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Call: Capitán Segarra, 11. 2º izqda.

Se conmutaría un piano en buenas condiciones. — Razón Sagasta 16. CASA HUESCA

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1º

Probablemente, el día 13 del corriente debuta en el Monumental una compañía lírica cuya primera figura es el eminente barítono Marcos Redondo.

La obra de presentación, muy posiblemente, será «La Calseras», hace tiempo no oída en Alicante, y cuyo himno a la Libertad tendría ahora indiscutible actualidad porque está en el ánimo de todos el deseo ferviente del total triunfo de ella.

PABLO GORGE Y SEMPERE. Es ya seguro que los días 17, 18 y 19 del presente actuará en el Monumental la compañía lírica que prestigian los artistas alicantinos Pablo Gorgé y Vicente Sempere.

El debut será con la zarzuela de Chapl, «La Tempestad», y el día 18, estreno de la ópera del maestro Pannella, don Gil de Alcalá, y el domingo, la ópera de Arrieta, «Marinas», estupenda interpretación de Sempere y Gorgé.

Lea V. «El Luchador»

PROBADO. Coñac Martorell

Cámara Oficial de Comercio. AVISO A LOS EXPORTADORES. Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales inscritos en el Registro de Exportadores que, según previene la Orden del Ministerio de Industria y Comercio de 3 del corriente (Gaceta del 5), deberán manifestar con anterioridad al 31 de Diciembre del año en curso...

¿Contrabando de armas por Cataluña? Barcelona, (teléfono). — Según noticias que parecen fidedignas, se asegura que la semana pasada fueron desembarcadas en varios puntos de la costa catalana, armas largas. Se hizo el desembarco en lanchas. Sin duda procedían de algunos buques que estaban en alta mar, alejados de la costa.

Intervinieron en las operaciones unos 50 individuos, en su mayoría extranjeros, y en la costa había vehículos preparados, en que se cargaron estas armas, cuyos vehículos se internaron en Cataluña, dirigiéndose a diversas ciudades.

Declaraciones de March a los periodistas franceses. Marsella, (teléfono). — El señor March ha hecho a la prensa francesa unas declaraciones. Repite que mientras estuvo abierto el Parlamento, no protestó contra su detención por temer la confiscación de sus bienes, y conservaba la esperanza de que al salir los socialistas del Gobierno gobernarían los radicales y podría obtener su libertad.

Esperó luego a que lo hiciera el Tribunal de Garantías, y viendo que no lo hacía, se decidió a marchar. Dijo que se presentará candidato a diputado por las Baleares. Si es elegido, regresará a España. Espera que los moderados obtengan, por lo menos, 200 actas. Añade que en París se reunirá con su mujer y su segundo hijo, que salen de Madrid esta noche.

Burlando una prohibición del Gobierno. Madrid, (teléfono). — Un periódico denuncia que, restringida la propaganda electoral por el sistema aéreo y de radiodifusión, las derechas pretenden utilizar ahora el cinematógrafo.

El señor Gil Robles ha contratado con una entidad cierta propaganda, y uno de estos días, en los cines de Madrid y de provincias, se proyectará una película en la que discursará Gil Robles.

Excusado es decir, que en cuanto esto empiece a practicarse, los escándalos van a ser por cientos.

En memoria de Barberán y Collar. Sevilla, (teléfono). — El alcalde ha dicho a los periodistas que el domingo, a las once de la mañana, se verificará en Tablada el acto conmemorativo del vuelo efectuado por los infelices aviadores Barberán y Collar desde Sevilla-Cuba-México.

Después habrá un desfile militar por delante del pabellón de Méjico, en la Exposición, como agradecimiento a los trabajos realizados por dicha República en la busca de los aviadores.

Resumen de embalse en los pantanos. Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:

Pantano del Quipar: Embalse, 21.967.365 metros cúbicos; desagüe: 000 metros cúbicos. Pantano del Talave: Embalse, 6.405.750 metros cúbicos; desagüe, 401.501 metros cúbicos.

Pantano de Puente: Embalse, 3.319.678 metros cúbicos; desagüe 46.742 metros cúbicos. Pantano del Corcovador: Embalse, 1.998.058 metros cúbicos; desagüe, metros 0.000 cúbicos.

Pantano de la Fuensanta: Embalse 1.336.076 metros cúbicos; desagüe, 347.414 metros cúbicos.

Lea V. El Luchador

Lea V. El Luchador

Lea V. El Luchador

BEBED. COÑAC MARTORELL

Panorama nacional

Don Juan 1933

Nos faltaba el «Tenorio» excepcional y grandioso de este año de gracia. Eran pocos a nuestro afán los que Borras y Armet, Navarro y No-gueras nos ofrecían al compás de los pregones de las primeras castañeras y casi encontrábamos pueril el robo de una monja — en estos tiempos en que para votar a las derechas gozarán del privilegio de excluirse unas horas —, aunque las novelas fueran tan codiciables como Fifi Morano o Pepita Millá. A tiempos nuevos deben corresponder, por fuerza, hazñas nuevas y el «Don Juan» de este año estaba obligado a superar a todos sus antecesores en audacia y desenvoltura.

Sin embargo, no nos cabe quejarnos de él. Ha tardado en hacer acto de presencia, hasta el extremo de que casi no quedaban buñuelos de viento en los escaparates de las confiterías cuando se ha decidido a actuar; pero el nombre del intérprete y la aventura que acometió con el mejor resultado, tardarán en borrarse del recuerdo de los españoles.

He aquí los datos, para la historia de la Dramaturgia española: «Día 3 de noviembre de 1933: Se estrenó un nuevo cuadro en el popular drama religioso «Don Juan Tenorio». Su colocación es entre el de «Libertinaje y escándalos» y «El diablo a las puertas del cielo», ocupando, por tanto, el cuarto lugar. Se titula «El rapto del carcelero» y su primera — y única — representación corrió a cargo del notable primer actor mallorquín, don Juan March y Ordinas. No fué del agrado de la mayoría del público, pues solo aplaudieron al actor-autor cierto sector de espectadores de las localidades cercanas.»

Desde luego la hazña de este año supera a las mejores del burlador sevillano. Con los materiales que Zorrilla utilizó para su obra primaria, ha forjado el novel dramaturgo unas escenas bien planeadas y cuyo desenlace no pudo ser más feliz. Algunas frases del diálogo, sin embargo, son del drama original; así se sabe que en las escenas con el encargado de la prisión de Alcalá de Henares — donde se desarrolló el cuadro —, se vieron a relucir aquellos versos famosos de «Don ciro, nada hay que falle, ¿quién abrirá este castillo?... ¡Este bolsillo!» y «A la Justicia compré; pero ello son defectos de poca monta y que no cabe censurar a un principiante que busca la manera de obtener el triunfo sin esperar demasiado en la originalidad de sus procedimientos.»

DAMIAN ESFERA

The International Schools of Languages enseñan exclusivamente los IDIOMAS pero... los enseñan BIEN Profesores extranjeros y... METODO BERLITZ Paseo Gades, 20

TEMAS PROFESIONALES

La verdad y la prensa derechista

En estos días en que las derechas se dedican al descubrimiento, cría y mejora de las conciencias periodísticas, se acaba de dar un caso que demuestra el concepto que de la conciencia periodística tienen los mismos que se erigen en valedores de ella. Algo que, al mismo tiempo, prueba el respeto a la verdad que siente la prensa derechista, el concepto que tiene de la responsabilidad de la hoja impresa y la dignidad profesional de sus redactores.

Lo ocurrido fué que, en un artículo tan «brillante» como todos los suyos, César González Ruano — el iniciador del descubrimiento de conciencias en los sectores izquierdistas —, como hábil insistía en que basar una argumentación falsa y mezclando la vida privada con la pública, como se hace en los más viles libelos, hablaba de ciertas comodidades que existían en el domicilio del ex ministro Marcelino Domingo y llegaba hasta insinuar — en un rasgo de humor; de mal humor, claro es —, que el político revolucionario tenía criados con calzón corto.

Esto indignaba mucho a la austera conciencia de Ruano. Que un gobernante republicano pudiera tener esos lujos, reservados de antiguo a los títulos de Castilla y usureros de toda España, hería la susceptibilidad reciente del antiguo revolucionario. Por eso lo destacaba con fruición en la amañada prosa de su crónica; por eso... y porque era mentira, naturalmente.

Sucedió, entonces, lo lógico y obligado: que un hombre de la austeridad personal y política de Marcelino Domingo no toleró la calumniosa especie y presentó la querrela oportuna contra el difamador. Admitida en el Juzgado madrileño correspondiente — el 16, para mayores datos históricos —, se ha celebrado el oportuno juicio de conciliación, en el que ha habido avenencia, ya que el redactor de «A B C» ha reconocido de manera categórica que jamás ha estado en el domicilio de don Marcelino Domingo y por ello nada sabe de su instalación ni del número ni condición de los criados que le sirven.

Y esto es lo monstruoso de esa conciencia periodística de las derechas, cuyo valor acaba de poner en carne viva con manifiesta oportunidad de Marcelino Domingo: ¿qué conciencia es esa que ha descubierto y de que blasonan los apóstatas de la República?... Si la que han sentido

Extranjero

Del proceso por el incendio del Reichstag

Ignoramos si el lector sigue con atención los incidentes del proceso de los acusados por el incendio del Reichstag. Suponemos que no lo hace y nos parece muy bien, porque en realidad no se han producido los sucesos y declaraciones sensacionales y espectaculares que se habían esperado, y que tal vez hubiesen conseguido dar a este asunto, que se quiso hacer sensacional, una categoría e importancia que de día en día va perdiendo.

No aburriríamos al lector contando incidentes de la vista de este proceso, pero lo cierto es que las personas imparciales se dan cuenta de que en conjunto es un «bluff» torpemente amañado, que en el banquillo de los acusados no están los verdaderos culpables y que, en general, puede decirse que el asunto ha fracasado ridículamente, de manera que si Hitler y sus secuaces fueron los autores morales de ese incendio, como asegura mucha gente y según hacen creer bastantes detalles significativos, no hay duda de que, si hubiesen podido sospechar lo que iba a suceder, se habrían obstinado de ordenar el incendio del hermoso palacio.

El tribunal privado que se reunió en Londres, según ya es sabido, contribuyó a restar importancia al tribunal alemán que juzga este asunto. Las declaraciones vagas del acusado Van der Lubbe, en un principio vagas y confusas como si estuviese atontado, borracho o narcotizado, probaron a muchos la convicción que había entre ese individuo y otros personajes aun desconocidos, pero sin duda influyentes. Lo cierto es que ya nadie duda de que el asunto morirá casi por consunción; de que si hay alguna condena aflictiva — aunque no capital — vendrá en breve un indulto o una evasión pública o secreta. Es decir, que todo el mundo, a excepción, naturalmente, de los fanáticos en cualquier sentido, están persuadidos de que estamos asistiendo a la representación de una comedia de escaso o ningún interés y por lo tanto deleznable y ridícula.

Es realmente lastimoso que se recurra a estos expedientes para justificar determinados actitudes políticas. Hitler, al subir al Gobierno necesitaba poder atribuir a los comunistas un crimen espectacular y para ello nada mejor que el incendio del Reichstag, pues, por otra parte, según acaba de manifestar Hitler por boca de uno de sus lugartenientes, de todos los edificios de la República

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciones. Glándulas de secreción interna. Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46. ALICANTE Consulta de 11 a 2

CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

PIELES

Y SOMBREROS de señora y de caballero, se reforman, quedando como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol, 10, primero.

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secreías. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmónes Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Línea de automoviles

Table with columns: DE ALICANTE, DE ELICHE, SALIDAS. Rows: 8, 11, 12/15, 15/30, 17, 6/30. Values: 8,15; 8,15; 9; 12,15; 14,30; 15; 6,30.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 50, ALICANTE

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIÉRREZ Pérez Galdós, 70.

Gran Hotel Sampedro

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar, Café Paseo de los Martires - Alicante

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUE LOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA OAST'IS Y DESVEI OS PON COCINA DE GAS

Hotel «El As»

Gran confort—Calefacción—Baño—Timbres—Ascensor—Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalia de Castro, 26 Antes Infantás) : Teléfono 12741 MADRID Dirigido por su propietario

Lea usted El Luchador

ALQUILO pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapi 4

Lea V. El Luchador

Francisco Romero Penálva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6'50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCIÓN: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1338.—MURCIA Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas — Belando 30, 1.º ALICANTE

BODEGAS

Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhídrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito. Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas. Mangotes y Racores. Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 Teléfono 2023 ALICANTE

IDEAL PARA HOY "Soltero inocente" Sesión de 6 30 en adelante

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sepan usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegejo Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviéndole a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso), en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2383

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño Gran confort: Todos los adelantos: modernos Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID INGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET

Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY A TODA VELOCIDAD Sesión de 6 tarde en adelante